



爱在深秋

■任瑞俊

萧萧几夜风兼雨，叶落无声又一秋。秋风瑟瑟，满目寂然、厚重，漫天挥洒的叶片在秋风摇曳中，舒展着婀娜的舞姿踏上了轮回的征程。曾经姹紫嫣红的花朵在秋风的沐浴下，不舍地离别。漫步满地片片残碎，层层积叠的黄色记忆，显得沧桑、内敛，偶尔也有几片略显倦意的绿叶夹杂其中。

秋天是孤独、愁思、清高的季节，秋天是收获的季节。无论你曾经以何种姿态播种，而今，你只能以一种态度收获，你有权选择开始，但无法改变结局；秋天是最易令人遐想的季节，风和雨是思念的引擎，只要风雨过，总能激活心灵深处那最激昂、温馨的思念触角，思绪蔓延在时空交错的不尽记忆里。

枫林、红叶、夕阳斜洒、层林尽染、漫山遍野的五彩斑斓构成了一

幅浑然一体、无人工雕饰的水墨山水画。秋天不像春天般生机盎然，不像夏天般张扬热烈，不像冬天般冰清玉洁；但秋天有着更为别样的韵味、内涵，大自然的规律，季节的轮回，青涩的嫩叶几经风雨，最终会飘落；亦如人的生命，青春韶华终会逝去。叶黄、花凋不应是黯然销魂的落寞无助，也并非悲戚结局。深秋的落叶，只是季节的更迭，更是生命永恒的延续。

而我，更眷恋生命中的秋色，那鹅黄缠绕着秋风绚烂了原本萧条的季节。回首漫漫人生路，历经风雨兼程的不断磨砺，痛过、哭过、笑过，少了曾经的狂躁、无知，不再为点滴得失而怅然若失，收获了更多的自信、淡定、豁达，所有的爱恨、酸甜苦辣都汇聚成弥足珍贵的人生财富，入驻心田。深秋，亦如一汪

宁静的湖水，撩拨着心中那份微颤动的涟漪，回首往事思绪万千，触摸人生清晰依旧的脉络，曾经的一切都将成为美好的回忆，而永远定格在人生长河里。

在树叶花瓣悄然落下的深秋，此时正泛着些许寒意，拾起一片落叶，凝视一叶花瓣，那泛黄的叶片、枯萎的花瓣，象征着旺盛生命的凋谢，更期待着来年春天的来临。细数走过的日子，渐渐顿悟生命的真谛；懵懵懂懂走过的日日夜夜，才明白什么是我们真正应该珍惜追求的？几载风霜雪月，一路走来，得到了很多，亦失去了很多；曾经的梦，亦如这枫叶一片片飘落！生命更迭间，潮起潮落后，逐渐明白：放弃并不意味着失去，失去也不代表不再拥有。亦如人生得失取舍，亦如回归自然般之洒脱。

不经意间，自己已从懵懂少年进入不惑之年；不经意间，许多童年记忆随着岁月的流逝已日渐模糊，唯有那一片金黄在我脑海中日渐清晰、愈发馨香。

我的故乡是典型的平川地貌，最主要的农作物是小麦、玉米等，可能一年中最艰辛也最期待的就是收割小麦了，那时候还没有机械化，田里劳作基本全是手工。端午节前后，当太阳开始恣意地恩惠大地，当翘首眺望满眼是层层叠叠的金色麦浪，麦子熟了，金色麦浪铺天盖地，滚动着，传来美妙的韵律。大人已提前在庙会上买好了镰刀等工具，提前打磨就绪。一般都是集体行动，或亲戚或朋友，“人多力量大”，携着大水壶，戴着同是麦秆编织的遮阳帽。大人总是照顾我们小孩，让我们割整齐的、无倒伏的两行或三行，他们则是五六行，一字排开，一声令下，所有人都弯下了腰，耳畔尽是齐刷刷的“蹭、蹭”声，身后是倒下的成捆麦堆，酷热抵不过收获的喜悦，一镰一镰，岁月奔走在麦浪的金黄里。片刻过后，身后已是大片的倒伏麦堆，大家的衣服已是汗迹斑斑，和着偶尔吹来的徐徐清风，伴着树顶婆娑枝丫的狂欢乱舞，好一幅动态的“田间水墨画”！当然，丰盛的午饭上，离“硬菜”最近、最先享受头碗饭的永远是今天最先到达田头的冠军，不过经常要被我们这些小孩把冠军头衔诡辩过来……母亲，“奢侈”地买来了“二锅头”和啤酒，也破天荒地允许我们小孩喝杯啤酒。

如今，杯盏交错的美酒佳肴场面，已司空见惯，却再也找不回儿时的浓烈淳朴乡情，找不回曾经廉价酒的绵柔与馨香……时过境迁，家乡已发生了翻天覆地的变化，我也有了自己温馨、幸福的小家，经常叹服于故乡的与时俱进、日新月异，也经常回想起故乡的儿时伙伴、一草一木，但故乡的那幅“田间水墨画”，那片金黄在我记忆里愈发亲切明朗，它是我落魄迷惘时的路标明灯，是我骄傲懈怠时的不竭动力！数不清的夜晚，总有缕缕阳光，连同那铺天盖地的金色麦浪，漫过我记忆的堤岸，浸没我浓浓的别样乡愁……

大明湖印象

白治斌摄



咏秋

■申文清

轻轻地你来了
带着你的色彩向我诉说
擎着火焰似的红色诉说着你对生活的无限热爱
蔓延着的黄色诉说着你一路走来的收获
残存的绿色回忆着曾经的青葱岁月
飘飘洒洒的落叶带走了你的失落
啊 五彩斑斓的秋天
年复一年地从我身边走过
我爱你迷人的色彩
更爱你辉煌之后的洒脱

虽然四季舞台留给你的时间不多
你仍尽情地演绎着你的角色
虽然终将匆匆离场
你仍拼尽全力不负曾经来过
啊 我挚爱的秋天
我爱你的热情似火
赞美你金色的收获
更钦佩你毅然用秋风吹走曾经的失落
热情地迎接寒冬的凛冽
甘愿用生命滋养春天的花朵
不畏狂风骤雨
顶着炎炎烈日
挥汗如雨只为来年再次经过
啊 如此多娇的秋天
你那铿锵坚定的旋律演奏着天地间不朽的乐章



秋意

■王居娥

一年四季我最喜欢秋天，喜欢秋天银杏叶的黄，喜欢秋天枫叶的红，喜欢大自然一切美好的事物；秋天会给我带来愉快的心情，抛却烦恼。

我也热爱生活，我要让我的生活如秋天一样多姿多彩，硕果累累！



秋夜遐想

■宋振琴

晚饭后，习惯了用散步的方式来健身，不知不觉，又信步来到了我在水一方的世界里。静谧的夜空中，缓缓坐下，聆听着身旁南川河水哗哗的流水声，呼吸着淡淡的青草香味，抬头仰望天空，久违的大大小小的星星睁开了眼睛贪婪地俯瞰着大地，我看见好几颗星星一闪一闪朝我使劲地眨眼睛，仿佛在说，“亲，辛苦了，歇会儿吧。”劳累了一天的身心，在这一刻突然之间放松下来。

秋姑娘来了，清风拂面，山区的夜晚已经凉风习习，我的思绪也漫天飞舞着。一片片手掌大的树叶在微风中摇曳、看着坠地的一片片黄中带绿的落叶，脑海中突然蹦出了《红楼梦》中黛玉倚窗看落花暗自神伤的一番情境。

宁静中扑鼻而来一股淡雅的清香将神游的思绪轻轻拉了回来，寻香而去在依稀的光亮中看到路边树丛上布满了一簇簇白色的小花。借着星光近前仔细端详，淡淡的花瓣、细如睫毛的花心，这却是丁香花儿在暗夜中不经意地怒放。细细看着小花，心里揣摩当年黛玉的情感不免有些狭隘，相比勃勃生机的丁香花儿，怎能因梧桐花儿落而放弃丁香花儿香！

黛玉因“梧桐花儿落”走了，假如她懂得“丁香花儿香”，红楼也许不会成为一部悲世的作品。细思量很多人的人生得失，不就是“梧桐花儿落而放弃丁香花儿香”的人生吗？如果把“得失”看做是“得到美好和未来，失去不堪和过往”，放下沉重的包袱轻装前进，人生应该是一件多么曼妙和惬意的事情！

天边一颗流星拉起了长长的尾巴，空气中到处弥漫着淡雅清香，田野中不知名的小虫吱吱鸣叫，好像在说：这个秋天真美好，待秋的金黄铺满大地时，世间一切美好的东西都会收获希望。